

НЕВМЕНЯЕМОСТЬ (лат. *mente captus* – невменяемый), психическое состояние лица, которое исключает уголовную ответственность, лицо не может быть признано субъектом преступления (см. *Субъект преступления*). В соответствии с уголовным законом (ст. 28 УК): «Не подлежит уголовной ответственности лицо, которое во время совершения общественно опасного деяния находилось в состоянии невменяемости, т. е. не могло сознавать фактический характер и общественную опасность своего действия (бездействия) или руководить ими вследствие хронического психического заболевания, временного расстройства психики, слабоумия или иного болезненного состояния психики». Понятие Н. включает в себя 2 критерия – медицинский (биологический) и юридический (психологический); совокупность данных критериев даёт возможность суду констатировать у лица состояние Н. Медицинский критерий Н. представляет собой обобщающий перечень психических заболеваний и расстройств: хроническое психическое заболевание, временное психическое расстройство, слабоумие или иное болезненное состояние психики.

Под хроническими психическими заболеваниями понимаются устойчивого либо прогрессирующего характера заболевания психики, как правило, неизлечимые, и приводящие к глубоким и стойким личностным изменениям. К таким заболеваниям относятся шизофрения, прогрессивный паралич, эпилепсия, паранойя, маниакально-депрессивный психоз и другие болезни психики. Временное психическое расстройство – это психическое заболевание обратимого характера, поддающееся излечению. В число таких заболеваний входят реактивные состояния, болезненное расстройство психики, возникающее в связи с тяжёлым душевным потрясением, алкогольный психоз или белая горячка, патологический аффект (см. *Аффект*), патологическое опьянение и др. Под слабоумием понимается либо врожденное недоразвитие умственных способностей, либо приобретённое ослабление функций мозга в результате травм или иных заболеваний. Выделяют 3 формы слабоумия: дебильность (умственная отсталость лёгкой степени), имбецильность (умеренная умственная отсталость), идиотия (глубокая умственная отсталость). Наиболее лёгкая форма слабоумия – дебильность. В таком состоянии во многих случаях лицо в состоянии отдавать отчёт в своих действиях, способность руководить ими ослаблена. При наличии 2 последних форм слабоумия лицо неспособно отдавать отчёт в своих действиях и руководить ими. Под иным болезненным состоянием психики понимается иное психическое расстройство, которое не является психическим заболеванием в прямом значении этого слова, но сопровождается теми или иными нарушениями психической деятельности – тяжёлые формы психопатии, психостении, явления абстиненции при наркомании и иные психические расстройства, вызванные соматическими заболеваниями (некоторые инфекционные заболевания, опухоли мозга и пр.)

Констатация только медицинского критерия при проведении судебно-психиатрической экспертизы не предопределяет решения вопроса о Н. Не всякий психически больной является невменяемым. Поэтому наряду с медицинским критерием используется критерий юридический. Юридический (психологический) критерий Н. заключается в том, что лицо не может осознавать значение своих действий либо руководить ими. Юридический критерий включает в себя интеллектуальный и волевой признаки. Отсутствие у лица возможности понимать фактическую сторону совершаемых действий, их содержание либо осознавать их общественную опасность для окружающих образует интеллектуальный признак. Содержание волевого признака заключается в неспособности руководить своими действиями. Окончательное решение о признании лица невменяемым в момент совершения общественно опасного деяния принимается только судом на основании заключения судебно-психиатрической экспертизы. Лицо, совершившее преступление в состоянии Н., не подлежит уголовной ответственности. К нему могут быть применены принудительные меры безопасности и лечения (см. *Принудительные меры безопасности и лечения*). Лицо, заболевшее после вынесения приговора психической болезнью, лишаящей его возможности сознавать фактический характер и значение своих действий или руководить

ими, освобождается судом от отбывания наказания. Такому лицу суд может назначить принудительную меру безопасности и лечения.

Э.В. Стальмахова